

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 lei pe an

EXEMPLARUL 2 LEI.

Domnule A. Vlad,

Recunoaște că ai greșit:

Intre noi polemica de acum înainte este inutilă căci ne-am răfuit. După cum inutile s'au dovedit toate atacurile la adresa D-lor Maniu, Mihalache și Mihail Popovici, și toate batjocurile (într'un limbaj care s'ă califică singur) la adresa D-lui Justin Pop și a colaboratorilor săi.

După votul exprimat în ziua de 25 Iulie, un lucru mai așteptăm: se recunoști că ai greșit.

Ar fi o mărturisire sinceră, cinstită, dreaptă și mai ales logică.

Și iată de ce:

Sunt aproape trei ani de când ne-am despărțit.

Ne-ai luat gazeta — deși aparținea partidului pe care-l părăseai — și nici n'am protestat, am scos alta și ne-am văzut de drum.

Te-ai intitulat reprezentantul partidului Național-Țărănesc și săptămâni și luni de zile ai afirmat pretutindeni și deci și în gazeta D-tale că în județul Hunedoara noi suntem dizidenți.

Ai ridicat la rangul de prim aghiotant pe Dl. Dr. Simion Câmpean, care pe timpul cât era prefect averescan te-a batjocorit ca nimeni altul.

Ți-ai ales de secretar general pe A. Vernichescu pe care D-ta și advocații D-tale l-ați acuzat în fața Tribunalului în ședință publică de nereguli numindu-l „duhul rău.”

Ai reprimi în partid pe Nicolae Bogdan pe care D-ta sub propie iscălitură îl excludeși din partid socotindu-l nedemn.

Ai scos din consiliul de administrație și de la advocatura Ardelenei pe dl. Justin Pop, numai și numai pentru vina de a nu te fi urmat politicește, uitând că a sacrificat sute și sute de mii de lei în timpul când Ardeleana era să-ți scape din mână, și au ajuns în consiliu oameni cari complotau împotriva D-tale atunci când Dl. Dr. Justin Pop sacrifică sute de mii de lei pentru D-ta.

Ai început campania, așa cum o știe toată lumea, batjocorindu-ne prima ședință de comitet ținută de noi cei cari am rămas credincioși partidului; am

răspuns și noi deși am fi fost bucuroși ca această polemică să nu fi existat.

Apoi într'o bună zi gazeta D-tale a schimbat frontispiciul și s'a numit organ al partidului Național-Țărănesc și al Frontului Românesc. Nimeni n'a priceput ce vrea să spună acest frontispiciu. (organ a două organizații cari erau în luptă acerbă)

Apoi te-ai lăpădat complet de partidul Național-Țărănesc și de aci încolo în coloanele gazetei D-tale numită organ al Fr. R. și în toate discursurile D-tale și corifellor D-tale ne-ați numit internațional-Țărăniști și comuniști, deși știai așa de bine că partidul nostru nu este nici una nici alta și nu avem printre conducătorii noștri oameni a căror cetățenie română să fie discutabilă, după cum este al D-voastră Mirto și alții ejusdem farinae.

Ne-ai mai spus că suntem vânduți jidanilor și că suntem oamenii lui Auschnit, deși știai că D-nii Maniu și Mihalache, nu primesc bani de la jidani, după cum primesc D-nii Vaida, Hațegan, Mirto, Ticlea și alții și nici tovarăși la vreo prăvălie jidovească n'a fost nici un membru al partidului N. Ț. așa după cum a fost unul dintre aghiotanții D-tale.

Cât despre Auschnit știai foarte bine că la toate alegerile în jud. Huned. a sprijinit și sprijinește pe liberali.

Ai început apoi o campanie de întruniri cum n'a făcut nici un partid de când e România Mare și nu te-a impresionat nici primirea de la Dobra și nici cea de la Brad, ai răsculat în lung și lat județul împrăștiind bani și mai ales atâta ură!

Rezultatul 2.804 de voturi din 54549 voturi exprimate, deci 4%

Și dintre acestea câte sunt date de oamenii legați prin slujbe, prin avere și onoarea lor de instituțiile bancare ce le conduc?

De acum înainte D-le Vlad, poți fi Ministru, Prim Ministru sau orice ai dori, de câte ori poțtești petrucă opinia publică a acestui județ te-a sancționat crunt pentru toate inconsecvențele și pentru toate cutezanțele din ultiul timp.

Desființarea Dtale politică în județul Hunedoara nu constă numai în faptul că organizația Naț-Tăr. pe care ai batjocorit-o și combătut-o cu o vehemență demnă de alt scop mai bun, am luat de 5-6 ori mai multe voturi ca D-ta, deși ai luptat cu toate ingerințele, ilegalitățile, banii și țuica unui regim „liberal“ ci mai ales în faptul că la **Dobra**, care te-a consacrat la 1903 în politica Ardealului, din capitalul cărei consacrări ai trăit o viață întreagă, cu toate că ai o filială a băncii D-tale, ai luat 90 de voturi adică 4% din totalul voturilor exprimate, iar 96% stau clar și categoric împotriva Dtale. Iar la secția de votare din Hațeg în cea mai românească regiune a acestui județ ai luat **8 (opt) voturi** deci 0,3%.

Și după doi ani de crunte svârcoliri după atâta propagandă și atâta cheltuială n'ai reușit să ieși nici atâtea voturi câte s'au dat din eroare listei cu roata turtită.

Aduți aminte D-le Vlad cum și-a ispășit păcatul Vasile Goldiș, care a trădat vechiul partid al Ardealului.

Examinează deci, acest bilanț cu toată obiectivitatea, fără patimă și recunoaște că ai greșit.

Este singurul act ce-l mai poți face în interesul prestigiului D-tale.

Solia.

Metodele întrebuintate de liberali

In alegerile din Hunedoara

Voturi furate național-țărăniștilor.

Sdrobirea dreptei

— Precizările d-lui Dr. Nic. Penescu —

În legătură cu modul cum s'au făcut alegerile la Hunedoara, despre care am relatat în numărul nostru trecut dl. Dr. Nicolae Penescu, fost secretar general la ministerul de Interne, și vicepreședintele organizației național-țărăniștilor din județ, a făcut următoarele declarații ziarului „Adevărul“.

— „Am citit o notișă în „Adevărul“ de ieri, care m'a surprins, fiindcă este contrarie realității.

Nu-mi place să reproduc conversații particulare și regret că de data aceasta sunt obligat s'o fac. În ziua de 24 Iulie am mers împreună cu dl. Constantin Bursan, vicepreședintele organizației liberale din Hunedoara, la președintele tribunalului Deva, căruia d. Bursan i-a declarat că dezaprobă depunerea încă de acum un an a unei liste liberale camuflate cu semnul partidului național-țărănesc (un cerc foarte puțin turtit la partea de sus). Dl. Bursan a adăugat că d-sa nu a cunoscut acest truc electoral nedemn de partidul liberal (sic) și regretă deasemenea că președintele biroului electoral nu a anulat acea listă primind contestația noastră.

S'a mai întâmplat că lista avea un candidat mort și deci era nulă. D. Bursan a cerut să se anuleze lista liberală cu semnul cercul, care putea produce confuziuni. Nu mai era timp să se tipărească noul buletin. Trebuiau amânate alegerile. La aceasta m'am opus eu.

Confuzia s'a dovedit a doua zi când țărăniștii au crezut că ne votează pe noi și au votat lista a doua de pe pagina întâia cu semnul un cerc puțin diformat.

În acest fel am pierdut peste trei mii de voturi, care deci nu trebuiesc adăugate listei liberale ci celei național-țărăniștilor, dând astfel 19.000

de voturi exprimate pentru noi.

Dar acesta nu a fost singurul abuz.

În dimineața alegerilor s'a bătut toba în satele din munți anunțându-se amânarea alegerilor. Așa se explică de ce din 95.000 de alegători au votat numai 53.000. Cum național-țărăniștii erau foarte puternici în regiunea de munte, ei au pierdut 20.000 de voturi prin neprezentarea acestora la vot.

Celace m'a îndurerat însă a fost că s'a încercat coruperea țărănilor cu băutura.

Este cea mai mare greșală pe care au făcut-o electorii liberali și care se va întoarce în contra lor. Nu că vom da și noi vinars, dar o vor face alții. Noi urmărim dezvoltarea unei conștiințe cetățenești în țărăniștii nu prostituarea votului universal.

Mulți muncitori și țărani au fost împiedecați să voteze și prin alte mijloace. Astfel trenurile n'au mai transportat gratis pe alegători pe direcțiunile în care național-țărăniștii și social-democrații erau mai numeroși. Mulți alegători au fost șterși de pe listele electorale. Coincidență dureroasă. Erau muncitori care aveau drept de vot la Camera, dar pe care nu-l mai aveau la județ, din voința arbitrară a primarilor liberali.

Dreapta a fost definitiv zdrobită

Obiectivul de luptă al nostru n'au fost liberalii, ci dreapta. Noi am fost atacați totuși de liberali, dar mai ales de dl. Vlad și de extrema dreaptă.

Cele mai odioase calomnii s'au răspândit în județul întreg. Dl. Mihalesche era desenat în caricatură la brațul unui ovrei care jefuia pe țărani, sub protecția partidului național-țărănesc.

D. Vlad cerea suprimarea d-lui Mantu în n'runtul public. Am trebuit să ne apărăm și să atacăm la rândul nostru.

Manevra liberală a eșuat

Liberalii au urmărit, cu aceste alegeri, să provoace o diversiune în favoarea dreptei. Este politica Inuleț. Dreapta a fost învinsă.

RECOLTA PORUMBULUI periclitată. Situația recolta de porumb se anunță precară într-o bună parte a țării. În afară de Oltenia, Banat și județele de nord-vest ale Transilvaniei Sălaj-Mare, Zălau și Cluj, unde porumbul se prezintă satisfăcător, în restul țării situația se menține gravă. Dacă cel mult 10 zile nu p'ouă suficient — adică 30 milimetri, recolta va fi — susțin specialiștii — iremediabil pierdută.

Procedeele regimului liberal

ață de comunele Luncacernii Inferioare, Luncacernii Superioare, Meria și Negoii Rachitovei.

La rețetele alegeri pentru Consiliul Județean liberali s'au făcut de rău, căci prin metodele lor nu au lăsat aceste comune să participe la votare. Motivul este bine cunoscut deoarece aceste comune au votat în bloc la alegerile trecute din 18 Februarie 1936 cu oazia alegerii de deputat a Domnului Gh. Pop cu partidul Național-Țărănesc cu semnul roata.

Aceste comune sunt situate într-o regiune muntoasă înconjurată de dealuri mai mult neproducătoare, care constau din răpe și stânci și nu se pot întrebalnța decât prin cultura vitelor ocupându-se de căpetenie ce o au. Încolo cumpără toate produsele alimentare afară de cartofii pe cere-i poate produce orice cultură de producție este sub minimum de randament și recolta deficitară. Populația acestor comune fiind astfel nevoită a-și câștiga existența prin tăiatul lemnului, este știut că majoritatea lor „Stăngenarii“ sunt angajați la exploatarea pădurilor prin Văcea, Severin Gorj, și Dolj, ocupațiune în care sunt specializați și numai în felul acesta își pot agonisi existența. Ori pentru aceste alegeri și au lăsat lucrul venind ca să voteze și au pierdut timpul mai bine de o săptămână pe drumuri ca apoi să sosită acasă să fie oprțiți să se meargă la votare, dându-le ordin autoritățile în acest sens.

Întrebăm pe această cale cum este posibilă o prezentare al acestor comune în Consiliul Județean când reprezentanții lor cu drept de alegător se ridică la circa 1.500 de votanți care nu au fost lăsați să participe la votare? Cine se va îngrijii de soarta

ropșită al acestor comune din județ care nu au drumuri de comunicație decât primitive atât spre Hațeg cât și spre Rusca-Montană, iar comuna Meria nu are de loc drum comunal pe care să poată trece vehicule și transportul se face peste niște dealuri stâncoase ducându-și cele trebuincioase pe cărcă sau călare.

Cine va ridica glasul spre a se ameliora starea acestor comune sărăcăcioase lăsat în mixerie de vitregia sorții. Cine va controla impunerea impozitelor județene și comunale pe care le plătesc acești contribuabili din grun, că spre ce scop se folosesc aceste? În fine cine va controla fondurile la care contribuie aceste comune în folosul cărora nu s'a făcut nici o îmbunătățire?

Dacă vom cerceta amănunțit legile Țării cât privește dreptul de ași exprima liber ori ce alegător dreptul său de vot, vom găsi dispozițiuni care prevăd pedeapsa contra acelor care împiedică în ori ce mod pe alegătorii de ași exprima dreptul lor de votare. Atunci ne întrebăm cine va lua măsuri contra unei asemenea fără de lege ce au săvârșit liberalii în aceste comune cu ocazia alegerilor de la 25 Iulie 1937 pentru constituirea Consiliului Județean?

Se vor alătura la acest protest și cei ce au fost scurtați în liberal exercițiu a manifestării dreptului de reprezentare sau ce se va dovedi și de data aceasta, că numai singurul partid Național-Țărănesc luptă pentru drepturile țărăniștilor și cari drepturi trebuie să fie conștințite prin legile Țării!

Dr. Octavian Cosma,
advocat, Hațeg.

Liberalii și-au mâncat mălaiul.

Am învins în alegerile județene pe întreaga țară.

Opcziția în aceste alegeri a avut peste 75% față de 25% voturi ale libărușilor!

Pe lângă toate pledecile, cari ni le-a pus guvernul în aceste alegeri, în Județul Hunedoara, partidul național-tărănesc a intrat peste 16 mii voturi aplicate pe rosta curată, și peste 3 mii pe rosta turbidă, deci în total peste 19 mii voturi. Acest rezultat îmbucurător îl avem acum, când ei sunt la putere, dar peste 3 săptămâni, când vom prelua noi frânele țării, atunci să știe libărușii că și pot ei număra voturile pe deget!

Țăranul nostru s'a săturat de ei, și foarte mulți țărani au votat cu libărușii numai de frica răsbunării lor! Din 1918 și până a fi liberalii au guvernat numai prin teroare fără de legi, hoții, șicanări și cu minciuni.

Au desființat și nimicît averile statului, au acaparît bogățiile țării prin căl neieritate, au furat voturile și constința națională. Au călcat în picior credința în Dumnezeu, au pîngărit crucea blîndului Isus Christos. Au încurajat necinstea, jafal, furtul, imoralitatea și sclavajul modern în țara românească. Au nimicît întreprinderile, cari prin sudoarea românilor băștinași au existat pe peste 50 ani în județul nostru. Au lăsat muncitorii pe drumuri pieritori de foame zeci de ani, cu scopul să-i umilească și să-i sclavizeze. Le-a luat dreptul de a munci, de a trăi, până când i-au văzat cersitori pe drumuri, și umilți până în măduva măduvei oaselor lor.

Au împus pe țărani cu biruri foarte grele, iar întreprinderile liberalilor le-a scutit de dări, mîșcînd că ei ocrotesc industria națională. În in-

dustria au băgat tot jidan și capizlișii cloo' de ai lor, ca să sugă mai de vreme și ultima vlagă rămasă în bietul nostru țaran. Au jefuit chiar și școala de agricultură din Geoagiu și și-au însușit valoarea podului ei.

Au pus mâna pe toate minele de cărbuni și aur, și le au însușit, deși știm cu toții, că acestea erau proprietatea statului.

Ca un cuvînt au supus pe țărani români la zeciuială, ca pe vremea iobăgiei. Au desființat morala!

Și culmea nelegiurii! După toate pacoștile cari le-au adus asupra neamului și țării românești, punîndu-și mască de „îngeri salvatori“ peste obrazii lor de draconi împelițați, în anii din urmă au venit să zidească primăriile, școlile, să dea la biserici din banii, cari i-au furat zeci de ani consecutivi, pentru a-și ispăși fărădelegile.

Cu banii ștorși din sudoarea bietului țaran Român, și-au făcut acum fabrici, în cari numai cei de culoarea lor drăcească pot să intre.

Liberalii subjugă temelile Statului Român.

Românii, cari mai simțesc românește să se ferească de ei, — că ne vînd și sîngele!

Cei 800 mii eroi români și-au înălțat sufletele la ceruri pentru binele națiunii române întregi, dar nu pentru anumii liberali, cari schinjuesc pe urmașii scumpilor noștri eroi!

Geoagiu la 2 Avg. 1937.

I. S.

Cînd fu scos de sub locomotivă mai trîia, dar până la spitalul Boga a decedat.

Era tînar, de 34 ani. În urma lui a rămas o văduvă cu 3 copii.

Întîmplări de acestea, stupide, nu le poți explica decît cu vorba țărănuțului.

„Așa i-a fost scris“.

Diez.

Cine intră din partidul Național-Tărănesc în consiliul județean.

După totalizarea rezultatului alegerilor recente, Tribunalul Hunedoara a făcut repartizarea mandatelor consilierilor județeni.

Dela noi au intrat următorii 12 consilieri și anume d-șii:

Dr. Iustin Pop,
Dr. Tîrea Mihai,
Moga Ioan Fîlerul,
Șolț Petru,
Dr. Atirescu Ieronim,
Dr. Herlea Alexandru,
Dr. Gora I. Moldovan,
Dr. Roman Iosif,
Turlea Simion,
Dr. Rîșcuța Aurel,
Iacob Iosif,
Lupuțiu Gh. Ioan.

Abonați „Solia“

Cum s'a făcut campania electorală în pl. Geoagiu.

Nu am suficiente cuvinte de revoltă cari să le pun pe hîrtie, pentru a înfiera decadența vieții noastre publice în plasa Geoagiu.

Începînd din momentul în care dl Mititza Constantinescu și-a pus piciorul în această plasă, s'a inaugurat sistemul pe care-l continuă reprezentanții partidului liberal și anume: corupția în cel mai strict sens al cuvîntului.

În recente alegeri acest sistem, credem că și-a ajuns punctul culminant. S'au aflat coade de topor, dintre unii țărani, cari s'au vîndut pe bani și pentru cîteva sute de lei sau cîteva lire de țucă au vîndut Ardealul și pe frunții săi. Dacă aceasta am putea-o explica prin nepriceperea unor țărani, nu o putem însă ierta unor intelectuali, cari au promovat această corupție. Desigur că aceștia sunt niște inconștienți și mizerabili, — cari în fața dezvoltării politice a țării românești vor rămînea răspunzători, pentru toate consecințele încotro ne vor duce aceste sisteme.

Și să concretizăm aceasta; S'au aflat unii conducători liberali, cari lipsiți de ultimul bun simț, au băut până la refuz și stare de ebrietate. Așa s'a băut în cărciuma din Poiana în ziua de Miercuri înainte de alegeri. Apoi în noaptea de s'au aflat unii cari au dormit prin cărciuma lui Cigăianu, fiindcă n'au putut

Primăria orașului Orăștie să-și împlinească datoria!

De doi ani de zile s'au înmulțit în hotarul comuna Orăștiei, cîteai pămîntului în așa măsură că este amenințată cu totală distrugere recolta porumbului.

Stînd de vorbă cu țărani, proprietari și lucrători a terenurilor, am aflat de la ei, că în timpurile mai vechi, ecești prim-jd'oși guzani a câmpului erau stîrpiți de cîinii, cari umbiau pe câmp și de vulpile, cari circulau și pe luncile Orăștiei.

De cînd însă, se aplică, până la exagerare, regimul vînatoreasc de ocrotire a vînatului pentru vînatari și de stîrpite a vulpilor, am ajuns să ne vedem recolta distrusă de cîteai pămîntului.

Învităm deci, pe această cale, primăria urbei noastre, ca să ia măsuri de rigoare pentru apărarea recoltei câmpului nostru.

Dacă legea vînatului a apărut și apără iepurii pe seama vînatărilor, atunci legea mai principală a dreptății, trebuie să ne ocrotească și recolta noastră împotriva invaziei cîteailor pămîntului, cari alături de iepurii, ocrotiți de legea vînatului, — s'au înmulțit așa de tare.

Noi publicăm aceste dorințe ale cetățenilor Orăștiei, însă avem slabe nădejdi că vor fi luate în seamă: pentru că dl Primar e mare vînat. Și abunăseama că se gîndește mai mult la iepurii D-sale, decît la porumbul cetățenilor Orăștiei.

Un orăștian.

Crestături.

— Unde ne dăce politicianismul? se întrebă „Solia Dreptății“. Și ne arată morala de jaf a partidelor de guvernămînt, morala de parvenire cu banii altuia. Ca dovadă grăitoare mai reproduce și o parte dintr'un articol al d-lui Pamfil Șelcaru din „Curentul“, cu scîpărări contra partidelor și electoralului.

Pînă aici e logic nu-i așa?

Dar acum vine concluzia „Soliei Dreptății“. Iată-o:

„Ura Valda! Trăiască Frontul Românesc!“

Tronc Marijo! Bine e nimerișii!

Oare Frontul Românesc ce este?

Nu se înfiră el însuși între partidele de dreapta?

Nu are nici o aspirație să ajungă la putere?

Și dacă nu are — de ce se smesteacă în electoralul detestat de d-nul Șelcaru?

— Dl Ioan Gheorghe președintele Asociației fosiilor luptători din Hațeg, — își pane serviciile la dispoziția d-lui Dr. Aurel Vlad, f. ministru, dorindu-i isbîndă și sănătate.

Isbînda ca isbîndă: atîrnă de hîrnicia colaboratorilor, pe cari dl Vlad nici cînd nu i-a prețuit, creștîndu-se supra-om, pînă ce și-a scos

certIFICATE medicale de sub-om. Cu dorirea de sănătate mai merge, ca dl Vlad să se vadă simpla om, (ejuat de împrejurări și colaboratori demni de stimă, iar nu de disprețul D-Sale).

— Pe domni „Frontiștii“ îi ustură că național-tărăniștii nu iau de guler pe August, Blum, Kaufmann etc. și să dea cu ei în Muraș. Se bucură numai cînd dl Blum ajută cu împrumut pe dl Vlad, pentru „Pruna“ sau cînd jidovii și alți minoritari cercetează băile Dodonae, dupăcum se vede din comunicatele dela băi.

Asta se numește critică obiectivă din partea Frontiștilor.

— Un accident curios s'a întîmplat Miercuri, 23 Iun. 1937 în Timișoara, circumscripția IV.

David Roth, un cunoscut agent de mașini Singer se grăbea la cîteva clienți și avea să treacă peste calea ferată, la o barieră.

Mergînd cu grabă s'a împiedecat de ceva și a căzut așa de grav cu capul de terasament încît a rămas în nesimțire.

Intr'aceea venea acceleratul în vuet mare. Mecanica nu a observat decît dela cîteva metri că cineva zace pe linie. Imediat a strîns frîna, dar era prea tîrziu. Locomotiva gigantică trecu peste nenorocitul comerciant tăindu-i ambele picioare, și strivindu-i coșul pieptului.

merge mai departe de beși ce erau. Apoi s'au dus ferile de țucă chiar pînă la Mermezău-Văleni, Apoi s'au împărțit bin și beutură spurcată, de cari oamenii cinstiți nu s'au alina, căci îi bate D-zeu să se atingă de ea, — fiindcă liberalii iarăși de pe spatule lor o vor lua.

Dupăaceia au promis fel de fel de lucruri, — în legătură cu subvenții fabuloase de zeci de mii de lei, — cari desigur nu le-au împlinit și le-au promis pentru a amăgi poporul.

Acești mizerabili nu au pregătit în toată campania să îndrepteze atacuri personale murdare împotriva frunțiilor noastre și mai ales împotriva mea, cari însă nu mă alterează, fiindcă știu că ei altă armă n'au avut decît calomniile murdare și corupția, — pentru cari voi face și proces.

Totuși am credința fermă că poporul la vremea sa va ști să le dea răspunsul care-l merită și noi le promitem că îi vom învăța minte cît mai curînd și le vom arăta cum trebuie să se poarte cineva într'o societate civilizată și le vom conta scurt bădărăniile și mojciile, cu cari cred ei că vor putea să intimideze populația cinstită și demnă a plasei Geoagiu.

Noi ne stimăm adversarii politici, — afară de aceia cari nu cunosc măsura unei purtări și a unei acțiuni politice demne și de răspundere.

Noi nu ne intimidăm și așteptăm senin ziua ca să dăm răspunsul hotărît tuturor acestor nelegiurii.

Adv. Sabina Viorel.

Declarația unui vrednic fruntaș

In legătură cu înșelăciunea liberă, de a pune o listă cu rosta tur-tită în frunte cu dl Petru Groza frun-tașul nostru din Băița ne trimite ală-turata declarație pe care o publicăm cu plăcere:

Subsemnatul Petru Groza panto-far, domiciliat în Băița declar că, nici când nu am dat declarație conducă-torilor partidului liberal, ca să mă candideze pe lista nr. 2 cap de listă sub semnul „rosta tur-tită” pentru a-legerea consiliului județean din Hu-nedoara. Revolta alegătorilor din ju-rul Băiței, când s'a pus în sarcina mea această apucătură, era să fie fatală pentru mine și cel 8 copil al mei, încât numai norocul m'a scăpat de moarte, iar populația slămată,

care îmi amenință acum prin boicot existența mea.

Rog să publicați fără întârziere în loc de frunte în gazeta Dv. după ce stătea grăzite m'au încărcat pe mine cu această ispravă — că eu, deși cu familie grea, — am fost voluntar ro-mân, care am făcut războiul, vârsând sânge pentru țară, nu numai că nu mă dedau la astfel de apucături pentru a fi confundat cu fostul mini-stru Dr. Petru Groza, președ. Fron-tului Plugarilor, dar n'am avut nici când, nici în clinic, nici în mână mic cu partidul liberal, pe care l'am combătut totdeauna pe față.

Deva, 26 Iulie 1937.

Cu stimă:

Groza Petru.

ȘTIRI.

PERSONALE. Dl Dr. Alexandru Herlea, directorul gazetei noastre împreună cu dl adv. Gheorghe Voigșan f. primar al orașului Orăștie și dl Iosif Demea secretar general al tineretului din județ, au plecat zilele trecute în Franța pentru 3 săptămâni. După reîntorcere dl Dr. Herlea își va relua ocupațiunile la gazetă.

În tot acest interval conducerea gazetei o are dl protopop Valer Paveloniu prezidentul org. de plasă.

NUMIRE. D-nul Marius H. Fințescu, licențiat în drept, fiul d-lui judec. președinte Nicolae Fințescu, a fost numit ajutor de judecător în comuna Tulnic județul Putna. Dorim noului ajutor de judecător mult no-roc în noua carieră.

DUMINECA în 1 August 1937 a avut loc în biserica română unită din Simeria ceremonia religioasă a căsăt-oriei d-lui Locotenent Bogdan Va-sile din Regimentul 92 Inf. din O-răștie, cu d-șoara Anuța Tumere. Dorim tinerilor căsătorii mult noroc și fericire.

DECES. În luna trecută a decedat tânărul Zeno Baicu, fost casier al uzinei electrice din localitate, fiul d-lui revizor școlar Constantin Baicu. — Deși tânăr, — din cauza alegerilor, fimem să transmitem pe această cale părinților îndoliați condoleanțele no-astre cele mai sincere.

BANI NOUI de 1000 lei. Banca Națională a României va pune în cir-culație, cu începere de la 1 August, anul acesta, bani noi de 1000 lei. Ei vor fi făcuți dintr'o hârtie albă curată și bine sătinată cu ceva mai groasă ca până acum. Pe o față vor fi de o culoare verde închis, iar pe cealal-tă, galben, roșii, albaștrii deschiși și negri. Marimea acestor bani vor fi de 181X105 mm.

LEI ROMĂNEȘTI, bancotele de hârtie, aflătoare în alte țări, se pot adu-ce înapoi în țară, până la 31 Octom-vie 1937, fără nici o formalitate con-form hotărârii ministerului de finanțe.

NICI UN CĂLĂTOR, care pleacă în străinătate, nu poate avea asupra sa decât cel mult 2000 lei, dar nu în bani de hârtie, ci monedă metalică. Scoate-rea din țară a biletelor Bancii Națio-nale a României este oprită.

AVIZ. Avem onoare a vă aduce la cunoștință că în urma intervenției făcute de Uniunea Camerelor de Co-

merț și de Industrie, Ministerul finan-țelor a binevoit să aprobe ca term-e-nul de 15 Iunie s. c. pentru intro-ducerea registrelor la micii comer-cianți și industriași pe baza legii timbrului, să fie amânat până la 15 Septembrie s. c.

Între timp, Uniunea va stărui din nou pentru modificarea art. 4 par. 19 și art. 75 din legea timbrului, în sensul ca să nu mai fie obligați micii comercianți și industriași a ține registre.

Comunicându-vă cele ce preced, spre a aduce la cunoștință cetitorilor. Deva, la 28 Iunie 1937.

Camera de Comerț și de Industrie din Deva.

AVIZ. Medicul dentist Dr. S. Seidner din str. I. G. Dacu No. 1 sus-pendă consultațiile dela 9 August—26 August s. c. fiind călătorit.

CONCURS. Comitetul Gimnaziu-lui de fete Orăștie, publică concurs pentru aprovizionarea internatului cu pâine, lapte, carne și coloniale.

Ofertele închise se primesc la Di-recțiunea gimnaziului până în ziua de 25 August c.

Orăștie, 2 August 1937.

p. Președinte: Z. Stanciu.
Secretară: M. Mosora.

LUMEA SUFERINDA din imprej-arimile Orăștiei, exceptând pe cei cari necesită operați mari sau sunt bolnavi de boale molptoare, găsesc tratament la Spitalul din Orăștie din str. Dr. Babeș Nr. 3 (Căminul de bătrâni) contra unei taxe de 28 Lei pe zi. Cei săraci cari vor aduce cer-tificat de paupertate vizat de Per-cepția locală, vor fi căutați gratuit.

Direcția Infirmeria de Stat
Orăștie.

AVIZ. Examele de admitere în clasa I-a de liceu, corigență, diferen-ță, și particulară încep în ziua de 1 Septembrie la orele 8 dimineața.

Examele de admitere în clasa V-a în ziua de 4 Septembrie.

Inscrierile în liceu se fac pe ba-za unei cereri umbrate legal și în-vintate Direcțiunii liceului până încl. 20 August s. c.

Corigenții și particularii prezintă cererea de înscriere după încheierea situațiunii examenului din sesiunea Septembrie.

Inscrierile în internat se fac până la data de 15 August.

Orăștie la 3 August 1937.

Direcțiunea.

PRIMIREA ELEVILOR surdo-muți în Institutul din Timisoara. În Institutul de surdo-muți din Timisoa-ra se primesc el evi surdo-muți în etate de 7—12 ani. Părinții care au copii surdo m uți sunt rugați să înainteze cererile pentru primirea până la 15 August s. c. Direcțiunea acestui Așezământ str. Dija No. 16 Timisoara, împreună cu următoarele acte: certificat de naștere, certificat de cetățenie română, certificat medi-cal și în caz că nu dispun de vreo certificat de paupertate vizat de Per-cepție. Cei ce sunt lipsiți de mijoa-ce materiale pe baza certificatului de paupertate vor fi primiți ca bursieri.

CURSURI PENTRU desăvârșirea învățătorilor. La Lipova în sala cea mare a băilor, s'au deschis nu de mult cursuri pentru desăvârșirea cu-nosințelor învățătorilor. Deschiderea și organizarea acestor cursuri a fă-cut-o dl învățător George Buran, președintele învățătorilor tineri din toată țara. La deschiderea cursuri-lor au luat parte numeroși fruntași ai vieții noastre publice și un mare număr de învățători din toată țara.

Judecătoria Mixtă Orăștie, Secția c. f.
Nr. 2526—1936 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare porzită de urmăritorii Ioan Olariu din Orăștie-ora-de-sus, Dr. Aurel Baicu din O-răștie-ora-de-jos, pâr. Bazil Boteanu, Dumitru Cetean, Petru Mateu și Petru Gavriloiu din Ludești, contra urmăritului Ilie Gavriloi I. Ioan din Ludești, la cererea urmăritorului Bazil Boteanu, Judecătoria ordonă licitațiune execu-țională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, asupra imo-bilului înscris în c. f. a comunei Costești din circ. Judecătoriei Mixte O-răștie Nr. prot. c. f. 360 sab A. † 1. Nr. top. 1205 faaaf în întindere de 1 jug. 570 sup. cu prețul strigării de 15.000 Lei pentru încasarea creanței de 16.301 Lei capital și accesorii, in-terese de 3% dela 16 Martie 1936, cheltuieli de proces și de executare de 750 Lei, fixate până acum, chel-tuieli de 400 Lei.

Execuția termen pentru ținerea li-citațiunii pe ziua de 19 August 1937 ora 10 la localul oficial al Judecăt-oriei Mixte Orăștie, parter.

În baza art. 160 legea LX. din 1881, și a legii pentru unificarea unor dispozițiuni referitoare la executarea silitei din 1930, condițiunile de li-citație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație — nu poate fi vândut cu preț care nu de-pășește prețul strigării (art. 7 leg. 1930)
2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depositeze la delegatul ju-decătoresc, drept garanție, 10% din prețul de strigare în numerar sau să predea aceluiași delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției, să semneze condițiile de licitație (art. 147, 150, 170, legea LX. din 1881, art. 21. XLI. 1908) — și să facă proba cetățeniei române cu cer-tificat de naționalitate, care se va anexa la procesul verbal de licitație conform ord. Nr. 47,441—1927 M. I.
3. Fiscul, precum și creditorii pri-vilegiați sau ipotecari, sunt dispen-sați de garanție în calitate de licitanți.

În cazul când licitantul, în baza legii pierde garanția, licitantul scutit de darea garanției este dator să depositeze judecătorește suma cores-punzitoare garanției în termen de 8 zile dela primirea somațiunii secției c. f. (art. 21 XLI. 1908, — art. 15, XV. 1911).

4. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care-a oferit pentru imobil un preț mai ridicat decât cel de strigare, este dator să completeze imediat ga-ranția fixată după procentul prețului de strigare, până în același procent al prețului oferit. Dacă nu indepli-nesc această îndatorire, nu se va

ținea seamă de oferta sa și nu ma poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Cel scutit de garanție nu sunt da-tori să depună suma coresponzitoare completării garanției (art. 25 legea XLI. 1908).

5. Cumpărătorul e dator să plă-tească prețul împreună cu interesele de 8% în ziua licitației, în rate egale la Administrația Financiară Deva ca casierie pentru depozitele judiciare, și anume: prima rată în 15 zile, a doua în 30 zile, cea de a treia în 45 zile socotite dela data când licitația a rămas definitivă. Garanția se va so-coti în ultima rată (art. 147. f. art. 150 legea LX. 1881).

6. Cumpărătorul este dator să plă-tească impozitele imobilului scadente după ziua licitațiunii, și impozitul pro-porțional prevăzut de art. 15 paragr. 8 din legea timbrului, acest din urmă în termen de cel mult 30 zile, soco-tit dela rămânerea definitivă a licita-ției, precum și eventualele alte sar-cini, cari în baza legilor existente ar greva imobilul precum și taxa la fon-dul c. f.

7. Dacă în 8 zile dela ziua licita-țiunii nu se face vre-o reclamațiune, sau dacă în decurs de 15 zile dela aceeași dată nu se face supraofertă, instanța c. f. va libera cumpărătorul un certificat de cumpărare, în baza cărui cumpărătorul poată lua în po-sesiune imobilul cumpărat (art. 180, legea LX. 1881 și art. 27. XLI. 1908) însă în conformitate cu disp. art. 35 și 47 din legea timbrului, punerea în posesiune se va face numai după justificarea plății impozitului propor-țional amintit la punctul 6 de mai sus.

8. Instanța cărții fundare, va or-dona, întabularea dreptului de pro-prietate asupra imobilului pe numele cumpărătorului, dacă licitația a rămas definitivă și dacă cumpărătorul a in-deplinit condițiunile de licitație, în special dacă a plătit întreg prețul de cumpărare (art. 182, legea LX. 1881).

9. Dacă cumpărătorul nu indepli-nesc în termenul fixat condițiunile de licitație, pierde garanția, iar li-citantul scutit de garanție, este dator ca în 8 zile socotite dela înmânarea somațiunii dată de c. f. să depună în deposit judecătoresc suma garanției (art. 21. XLI. 1908), apoi la cererea ordicării părți, instanța c. f. va ordona o nouă licitațiune (art. 185 LX. 1881).

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța cărții fundare (str. Gh. Bariția No 9) și la Primăria comunei Costești (art. 147 punct g. LX. 1881).

Un exemplar din această publica-țiune se trimite pentru afișare Pri-măriei comunei Costești, pentru ca condițiunile de licitație să poată fi văzute, câte un exemplar se va tri-mite primăriei comunelor Bucium și Ludești pentru publicitatea legală, în sfârșit se liberează reprezentantului urmăritorului extractul legal al publi-cațiunii de licitație, pentru o singură inserare în Buletinul Justiției din Cluj, (art. 152 LX. 1881, art. 25 legea XLI. din 1908).

Această publicațiune se va înmâna:

1. Administrația Financiară Deva.
2. Primăriei comunei Costești.
3. Pri-măriei comunei Bucium.
4. Primăriei comunei Ludești.
5. Dr. Alexandru Herlea avocat cu Extrasul publica-țiunii Orăștie.
6. Gheorghe Voigșan adv. curator Orăștie.
7. Moștenitorii lui Ilie Gavriloi I. Ioan Ludești.
8. Ioan Olariu preot Orăștie-ora-de-sus.
9. Dr. Aurel Baicu Orăștie-ora-de-jos.
10. Dumitru Cetean Ludești.
11. Petru Mateu Ludești.
12. Petru Gavriloi Lu-dești.
13. Percepția de stat Orăștie.
- 14—16. La dosar.

Orăștie, la 31 Decembrie 1936.

Judecător, ss. Dr. T. STAN.

Dir. c. f. ss. B. NESTOR.

Pentru conformitate,

Grefier: ss. ROMOȘAN.

Cețiți „Solia“